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С.М. Тодорова, А.О. Черемісіна 

         У сучасних життєвих умовах, обумовлених соціальною трансформацією, 

саме система освіти покликана внести свій вклад у формування духовної  та 

моральної свідомості людини на основі принципів гуманізму, національних і 

загальнолюдських  ідеалів.  При  цьому  головною  вимогою  до  навчання  й 

виховання,  основним  завданням,  що  постає  перед  викладачами,  є  допомога 

майбутнім  фахівцям  вийти  зі  стін  вузу  сформованими  особистостями  в 

духовному й моральному аспектах.

        Концепція морально-духовного виховання як засобу становлення духовно-

гуманістичних  ідеалів  полягає  в  тому,  що  викладач  будує  свої  стосунки  зі 

студентами на гуманних, високоморальних принципах, має підхід до них як до 

самостійних суб`єктів педагогічного процесу, здатних навчатися не примусово, 

а добровільно,  за власним бажанням і  вільним вибором. При такому підході 

якраз  і  вилучається  статичний,  безособистісний  метод  виховання  молодої 

людини.  Тому  в  морально-духовному  вихованні  варто  застосовувати  форми 

навчання, що засновані на принципах дискурсивно-зворотних зв`язків – діалог, 

дискусія, співбесіда.

        Розвиток морально-духовного виховання молоді безпосередньо залежить 

від  атмосфери  в  навчальному  колективі,  рівня  демократичності  й  поваги  у 

взаємостосунках  між  студентами,  їхньої  готовності  до  реалізації  морально-

цільових  установок.  Особливу  роль  у  концепції  такого  виховання  відіграє 

викладач,  який  покликаний  сприяти  творчому  становленню  особистості 

студента,  його  вільному  саморозвитку  і  моральному  вдосконаленню,  що  й 

передбачає відмову від авторитарного стилю стосунків з ним.

        Основними  організаційно-педагогічними  передумовами  формування 

духовно-гуманістичних  ідеалів  студента  є  цільова  організація  викладачем 

полікультурності  освітнього  процесу,  що  забезпечується  сполученням 

принципів  патріотизму  й  культурного  плюралізму  у  вихованні,  надання 

достатньої  міри  камерності  навчальному  процесу  (на  противагу  інтенції  на 

зовнішню показовість) та достатнього рівня свободи й незалежності у виборі 

напрямів навчальної діяльності. Одночасно цьому сприяють методичні засоби 

морального  виховання:  переконання  й  самопереконання  (в  інтелектуальній 

сфері),  стимулювання  й  мотивація  (у  мотиваційній  сфері),  навіювання  й 

самонавіювання  (в  емоційній  сфері),  вимога  й  вправа  (у  вольовій  сфері), 

корекція й самокорекція (у сфері саморегуляції), морально-виховні ситуації й 

тренування  в  міжособистісному спілкуванні  (у  предметно-практичній  сфері), 

методи соціально-дискурсивної взаємодії в розвитку позитивної Я-концепції та 

метод дилем (в екзистенціальній сфері).
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